



熄灭主火炬环节 新华社发

## 冬残奥会3月4日开幕

中国运动员参加全部六大项比赛

北京冬残奥会将于3月4日至13日举行。2月20日上午，2022北京新闻中心新闻发布会举行残疾人冰雪运动与北京冬残奥会专场新闻发布会，中国残联体育部、北京市残疾人联合会、河北省残疾人联合会相关负责人介绍情况。

运动员正在4个训练基地备战

“我国冬残奥运动虽然起步较晚，但近年来奋起直追，逐步发展壮大。”中国残疾人联合会体育部副主任勇志军介绍，本次冬残奥会设置轮椅冰壶、残奥冰球、残奥越野滑雪、残奥冬季两项、残奥高山滑雪、残奥单板滑雪等6个大项78个小项的比赛。

2015年之前，在冬残奥会六大项目中，我国仅开展了残奥越野滑雪和轮椅冰壶两个大项。2002年，我国首次派出4名运动员参加美国盐湖城冬残奥会。2014年，俄罗斯索契冬残奥会开幕，我国派出10名运动员参加残奥越野滑雪和轮椅冰壶等两个大项、6个小项的比赛，其中轮椅冰壶队获得了第四名，是当时我国参加冬残奥会的最好成绩。2015年7月，北京携手张家口赢得2022年冬奥会和冬残奥会举办权，我国冬残奥运动随即迎来重大的发展机遇。经过几年的不懈努力，我国冬残奥运动不断取得进步。

“此次中国将参加北京冬残奥会全部6个大项的比赛，目前运动员们正在北京、河北、内蒙古、甘肃4个训练基地冲刺备战训练。”勇志军透露，21日中国冬残奥代表团将正式成立并对外公布。

看台最好位置留给轮椅使用者

冬残奥会无障碍环境建设方面准备得怎么样？北京市残疾人联合会副理事长董连民介绍，按照“两个冬奥、同样精彩”的要求，北京同步抓好北京冬奥会和冬残奥会无障碍环境建设。北京的无障碍环境服务保障水平，已经符合“简约、安全、精彩”的办赛要求。

一方面，北京对108个涉奥场所及周边区域进行多轮“体检”。推动无障碍设施实现由点及线到面，8个竞赛场馆、2个冬奥村（冬残奥村）实现全流线无障碍。注重细节设计，场馆看台最好的位置留给轮椅使用者，更衣室、卫生间、无障碍客房“全坡化”“全圆角”“全低位”。另一方面，科技助力冬奥。冬奥村的灯具、空调、窗帘使用实现自主控制；感应传感系统、语音提示系统等满足残疾人运动员使用需求，彰显“北京温度”。

据《北京晚报》

# 惜别怀远 折柳寄情 北京冬奥会浪漫落幕

## 中国体育代表团9金4银2铜 创冬奥参赛史上最好成绩

本报综合消息 2月20日晚，在奥运之火缓缓熄灭后，第二十四届冬奥会闭幕式结束，为期17天的北京2022年冬奥会随之正式落下帷幕。

北京冬奥会是一次世界各国人民的欢聚，大家在北京共度难忘中国年。如果说开幕式是这场欢聚惊艳世界的开始，那闭幕式便是大家依依惜别后“一起向未来”的起点。

闭幕式从空中闪亮的大雪花火炬开始，恰似开幕式结束时定格的那一刻。孩子们手持绚烂的雪花花灯，点亮地上的“冬”字会徽，寓意正月十五元宵节前后“闹花灯”的传统。

在斑斓炫丽的色彩中，十二只巨大的冰鞋，载着孩子们飞舞滑行。冰鞋采用了“十二生肖”的造型。作为悠久的民俗文化符号，“十二生肖”把中国农历新年的美好祝福传递给世界。

当巨型“中国结”图案出现在场地中央，伴随着经典之作《欢乐颂》欢快喜人的旋律，各代表团运动员代表依次入场，“鸟巢”刹那间成为欢乐的海洋。中国体育代表团闭幕式旗手高亭宇肩扛另一位旗手徐梦桃，后者高高挥舞着国旗，在人群中甚为耀眼。

依照传统，越野滑雪女子30公里集体出发（自由技术）项目和越野滑雪男子50公里集体出发（自由技术）项目的颁奖仪式于闭幕式上进行。在全世界的注视下，挪威选手特蕾丝·约海于格和俄罗斯奥委会队选手亚历山大·博利舒诺夫领取了属于自己的金牌。



闭幕式“折柳寄情”环节

新华社发

在闭幕式上向志愿者致敬，这一环节为2008年北京奥运会首创，之后成为奥运会闭幕式的传统。每一位志愿者，都是一片温暖了这个冬天的雪花。

短片《温暖的雪花》，留下了他们为世界来宾服务的笑脸和瞬间。“点亮我，温暖你”，每一位冬奥志愿者用自己的付出，温暖和照亮他人。

离别的时刻，即将到来。中国古时候，当亲朋好友分离，送行者总要折一支柳条相赠。柳，因同“留”，有惜别和盼归之意。折柳寄情，从两千年前的古老诗歌，一直吟唱至今。

来自各行各业的普通人，怀抱银色的柳枝向场地中央汇聚。延续千年的“惜别怀远”“折柳寄情”，在“鸟巢”传承。

来自河北阜平县山区的“马兰花儿童声合唱团”，在开

幕式上感动世界。当孩子们在闭幕式上再次唱响奥林匹克之歌，奥林匹克会旗缓缓降下。

国际奥委会主席巴赫、北京市市长陈吉宁、意大利举办城市市长同时登台，完成交接旗仪式。

2026年冬奥会，将由意大利米兰和科尔蒂纳丹佩佐两座城市联合主办。两座城市，分别象征着城市和山川。

米兰，一座活力四射、日新月异的都市，以设计和时尚之都闻名于世界。科尔蒂纳丹佩佐，由雄伟的山川环绕，被称为多洛米蒂山脉的珍珠。

两个年轻人翩翩起舞，分别象征着米兰和科尔蒂纳丹佩佐。和谐的共舞，体现了人类和自然间彼此尊重、相互对话的重要性，也向全世界发出了新的邀请：四年后，意大利再见！

在北京冬奥组委主席蔡

奇致辞后，国际奥委会主席巴赫登台宣布，北京2022年冬奥会闭幕！

14年前，北京奥运会的五环展示，被奉为奥运经典。14年后的今天，当孩子们再次唱响那首主题曲《我和你》，奥运五环以完全相同的方式升起，与大雪火炬交汇。

北京夏奥与北京冬奥，在这一刻“相聚”。作为全球首座“双奥之城”，北京书写了奥林匹克运动新的里程碑。

孩子们纯洁、稚嫩歌声，从《我和你》逐渐过渡到北京冬奥会主题歌《雪花》。在温暖的歌声中，奥林匹克主火炬缓缓熄灭。各代表团旗帜随之亮起，寓意奥林匹克精神点亮世界。

五环焰火升起。它再次唤醒了2008年的美好记忆，也将成为北京冬奥会的美好回忆。

本届冬奥会，中国体育代表团完成了全部7个大项、15个小项的“全项目参赛”任务，实现参赛“零的突破”。中国短道速滑队在短道速滑混合团队2000米接力、任子威在短道速滑男子1000米、谷爱凌在自由式滑雪女子大跳台和自由式滑雪女子U型场地技巧、高亭宇在速度滑冰男子500米、徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧、苏翊鸣在单板滑雪男子大跳台、齐广璞在自由式滑雪男子空中技巧、隋文静/韩聪在花样滑冰双人滑比赛中，先后夺冠。最终，中国体育代表团共获得9金4银2铜15枚奖牌，金牌数和奖牌数均创历史新高。